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 غرب قدرت آینده و ترامپ

 9911تیر  91مورخ  دکتر فؤاد ایزدینشریه فرهنگ اسلامی با  ۀمصاحب

 وقتیم که در محضر شما هستیم. استحضار دارید شاید بتوان گفت که انتخابات آمریکاخیلی خوش فرهنگ اسلامی:

آمد و پیدا بود کسانی هم که به « تغییر»شود. در دور قبل، آقای اوباما با شعار طور ویژه برگزار میدو دوره است که به

طلبانۀ دوران جرج بوش راضی نیستند و خواهان تغییر در های جنگدهند، کسانی هستند که از سیاسترأی میاو 

بود و توانست یک مقدار به اصطلاح موضع مردمی بگیرد « تغییر»های خارجی آمریکا هستند. اصلاً شعار اوباما سیاست

ست، حساب بانکی اعلام کرد و مردم عادی کوچه و بازار به داران نیو برای اینکه وانمود کند مورد حمایت کلان سرمایه

دلار، پنج دلار پول ریختند تا کمک کنند که بتواند برای خودش تبلیغات کند و انتخابات را ببرد  10حساب بانکی او 

 شد.جمهور میپوست رئیسو برُد، و اولین بار در تاریخ آمریکا بود که یک رنگین

جمهورهای آمریکا سفیدپوست و پروتستان بودند. اصولاً یک گروه چنین چیزی در آمریکا سابقه نداشت. معمولاً رئیس

جمهوری که پروتستان نبود و کاتولیک بود، جان اف. کندی بود کند. تنها رئیسآنگلوفیل در آمریکا دارد حکومت می

پوست در آمریکا روی کار آمد و به هرحال هشت سال هم حکومت که ترور شد. در دور پیش برای اولین بار، یک رنگین 

ای رسید. به هرحال ممکن است کرد. در دوران حکومت آقای اوباما، این اواخر مذاکراتی که با ایران داشتند به نتیجه

ارۀ آن د که درببخش نباشد، ولی بالاخره اولین بار بود که قراردادی بعد از انقلاب منعقد شاین نتیجه برای ما رضایت

 سر و صدای زیادی به وجود آمد. به هرحال، وزرای خارجۀ ایران و آمریکا با یکدیگر صحبت کردند.

در این انتخابات اخیر، یک کاندیدا از تیم آقای اوباما ـ یعنی خانم کلینتون ـ بود. در این انتخابات، آقای ترامپ با 

او یک موضع ضدّ ساختار و ساختارشکنانه اتخاذ کرد و گفت در  ای به وجود آورد.مواضعی که گرفت، شرایط ویژه

جمهور شده؛ هرچند شود. نتیجه که اعلام شد، معلوم شد که آقای ترامپ رئیسانتخابات آمریکا همیشه تقلب می
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 نگویند آرای خانم کلینتون بیشتر بود، ولی آقای ترامپ کارت الکترال بیشتری به دست آورد و به هرحال ایشامی

 جمهور شد.رئیس

لم بینید؟ آنچه که مسرسید و در این فرآیند چه میاگر شما این دو انتخابات را با هم مقایسه کنید، به چه نتیجه می

جمهور شدن در آمریکا به شانس و تصادف بستگی ندارد. کنند و رئیساست، نخبگانی هستند که آمریکا را اداره می

«  رتغیی»طور شد که اوباما با شعار شود. چهشود و رأی مردم هم در نظر گرفته میه میطبیعتاً به افکار عمومی هم توج

طلبانۀ زمان بوش خسته شده بودند و در نتیجه به اوباما رأی روی کار آمد؟ اگر اکثریت مطلق مردم از مواضع جنگ

أی آورد؟ اگر این دو انتخابات را با تر رطور شد این دفعه یک جرج بوش جدید، با مواضع تندتر و سرسختانهدادند، چه

 رسید؟ای مییکدیگر مقایسه کنید، به چه نتیجه

ها دنبال تغییر هستند. هم آن فرد که شعار تغییر را رسیم که آمریکاییکنم به این نتیجه میمن فکر می فؤاد ایزدی:

« تغییر»أی آورد. آقای ترامپ از اصطلاح رأی آورد، هم این فرد که شعار تغییر را داد این بار ر 2002داد در سال 

کاندید  11هایی را زد که از آن شد، ولی در عمل حرفبرداری از کمپین آقای اوباما میاستفاده نکرد؛ چون کپی

های خانم کلینتون، متفاوت بود. همچنین خودش هم آدم متفاوتی بود؛ یعنی برخلاف خواه دیگر و بعد، از حرفجمهوری

های ها دنبال تغییر هستند. در سالدهد که آمریکایییگر، هیچ سابقۀ کار سیاسی نداشت. این نشان مینفر د 11آن 

گذشته، آقای اوباما به این دلیل رأی آورد که از تغییر سخن گفت و آقای ترامپ هم به این دلیل رأی آورد که عملاً 

، کار نیست. شما خاطرتان باشدچون اصلاً نومحافظهنویدبخش تغییر بود. آقای ترامپ هم به نظر من بوش دوم نیست؛ 

های مشهور نومحافظه کار ـ مثلاً از ایلیوت کهن گرفته )که از زمان ریگان جزو پدران فکری نهضت نفر از چهره 121

او  اجمهور شود، ما بای نوشتند، امضا کردند که اگر آقای ترامپ رئیسهای جدیدتر ـ نامهکار است( تا چهرهنومحافظه

های کار نخواهیم کرد و او برای امنیت ملی آمریکا گزینۀ بسیار بدی است؛ نقد تندی نسبت به ایشان ارائه دادند و دغدغه

زیادی دربارۀ سیاست خارجی او داشتند. آقای ترامپ دو شعار اصلی داشت. در حوزۀ سیاست خارجی، ایشان حرفش 

های پرهزینۀ غیرلازمی بود و با توجه به خیر درگیر آن شده، جنگهای اهایی که آمریکا در سالاین بود که جنگ
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ها در عراق هزینه کردند، باید مشکلاتی که آمریکا در درون خودش دارد، این پنج ـ شش تریلیون دلاری که آمریکایی

شعار اصلی  شد. پس او هم مثل اوباما شعار ضدّ جنگ داشت. ایندر داخل آمریکا برای حل مشکلات داخلی هزینه می

 او در حوزۀ سیاست خارجی بود.

مداران توسط میلیاردرها خریداری در حوزۀ سیاست داخلی، شعار اصلی او این بود که واشنگتن فاسد است، سیاست

ا کردم و با سیستم آشنمدار خرید و فروش میگفت زمانی که من وارد سیاست نشده بودم، خودم سیاستشوند؛ میمی

روم با توجه به اینکه خودم را هم کسی نخریده، چون من میلیاردر هستم و یاورم، به واشنگتن میهستم؛ اگر رأی ب

ا درست کنم و اوضاع رشناسم، واشنگتن را پاک و تمیز میدار کسی نیستم و سیستم را میکسی به من پول نداده و وام

آقای ترامپ و دلیل موفقیت او این بود که  کنم. شعار اصلی ایشان در حوزۀ سیاست داخلی این بود. شاید نبوغمی

ها وارد ها را شناخت و با آنهای اصلی آنبرخلاف کاندیدای دیگر، درک خوبی از مردم معمولی آمریکا پیدا کرد، دغدغه

کرد کرد. او شبیه خودِ مردم صحبت میتر صحبت تر و مردمیمدار سنتی نبود، راحتوگو شد، و چون سیاستیک گفت

 خواه نداشت و پیروز انتخابات شد.ن حالت اتوکشیدۀ خانم کلینتون و رقبای معمولش را در حزب جمهوریو ای

یعنی  Trustمطرح است. منظور چیست؟  Trust in Governmentکنید، بحث ها نگاه میوقتی به نظرسنجی

مطرح  00ها از دهۀ ش، نظرسنجیاعتماد، اعتماد نسبت به دولت. یک نمودار مربوط به مؤسسۀ پیو است. در آن گزار

میلادی اعتماد نسبت به دولت در  00درصد مردم به دولت اعتماد داشتند. در دهۀ 00-20شده که آن موقع حدود 

شود ولی من حیث المجموع به آید؛ حالا گاهی اوقات بالا پایین میطور پایین میاین سطح بوده، بعد این نمودار همین

درصد  01درصد مردم آمریکا به دولتشان اعتماد دارند و  11درصد است؛ یعنی  11لآن روی عدد آید. اتدریج پایین می

 کنند.معتقدند که دولت و صاحبان ثروت در آمریکا علیه مردم تبانی می

ثر أتوان به مسئولان آمریکایی اعتماد کرد. مسئولان آمریکایی متایم که نمیما این ادبیات را در جمهوری اسلامی داشته

از نهادهای ثروت هستند. الآن این ادبیات، ادبیات عموم مردم آمریکا شده و ترامپ هم از همین ادبیات استفاده کرد و 

ها هم منتشر شد، بند پیروز هم شد. او حرف مردم را زد. در تحلیلی که من دربارۀ انتخابات آمریکا نوشتم و در سایت
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ای که ما کردند خانم کلینتون پیروز انتخابات است. نکتهها پیش بینی میاول آن دربارۀ بیداری آمریکا بود. خیلی

فته بودیم گرشود اعتماد کرد. دلیل هم داشتیم. ما نتیجهها خیلی نمیگفتیم، این بود که به این نظرسنجیهمیشه می

رد تا به رقم واقعی رسید گیرد، حدود سه ـ چهار درصد باید اضافه ککه به هر عددی که آقای ترامپ در نظرسنجی می

شود. این آمریکا، آمریکای معمولی که همین طور هم شد؛ چون متوجه بودیم جامعۀ سیاسی در آمریکا دارد زیرورو می

ردند، کها غالباً از خانم کلینتون حمایت میهایی که رؤسای آنهای سنتی نظرسنجیِ شرکتنیست که براساس روش

این شاخص گرفت که کلینتون پیروز است. معلوم بود که محیط، محیط متفاوتی  بتوان آن را شناخت و بر اساس

ا نشان هوزیر شد، پیام خیلی خوبی داشت. نظرسنجیاست. آن اتفاق که در انگلیس افتاد و خانم ترزا می نخستشده

و یک سری افراد که  خورد، ولی پیروز شد. این اتفاق هم در انگلیس و هم در آمریکا افتادداد که او شکست میمی

ی کردند علت کمخاطر اینکه حرف متفاوتی شنیدند. بعضی تصوّر میدادند، پای صندوق رفتند؛ بهمعمولاً رأی نمی

کنندگان در انتخابات در آمریکا و انگلیس این است که همه چیز خوب است. مردم برای چه باید بروند رأی شرکت

 ست.بدهند؟ به حضور در انتخابات نیازی نی

دادند، یک بخشی از آن به این دلیل بود که گزینۀ خوبی در این تحلیل، تحلیل صحیحی نبود. اینکه درصدی رأی نمی

های جدید دیدند. از این جهت، وضعیت انتخابات در این دورهشان را نمیدیدند، گزینۀ موردعلاقهمیان کاندیدها نمی

از این جهت  کرد؛ نهها نگاه میبینی بکند، باید به نظرسنجیت را پیشخواست پیروز انتخابامتفاوت بود. اگر کسی می

خواهند، و بعد نگاه گویند و چه میکه چه کسی جلو است و چه کسی عقب است، بلکه از این جهت که مردم چه می

اورند. که رأی بی کنند و در نتیجه، احتمال بیشتری وجود داردتر صحبت میکرد که کدامیک از این کاندیداها مردمیمی

سؤال و نکتۀ شما این بود که چرا اوباما و ترامپ پیروز شدند. عرض من این است که این دو از یک جهت با هم متفاوت 

وبوی تغییر داشت. مردم هم چندین سال است که در نیستند. اوباما شعار تغییر داد، شعارهایی که ترامپ داد هم رنگ

دهد بین کاندیداها در دورۀ قبل نگاه کردند، دیدند اوباما بیشترین امکان تغییر را نوید می آمریکا به دنبال تغییر هستند.
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م. نگاه کردند، دیدند اگر کسی بخواهد 2011که خیلی هم تغییر ایجاد نکرد، و بعد بین کاندیداهای موجود در انتخابات 

 تغییر ایجاد کند، ترامپ است.

د رسای وجود دارد که به نظر میمحیط داخلی آمریکا درست است، ولی مسئلهاین تحلیل از جهت فرهنگ اسلامی: 

مأموریت آقای جرج بوش مبارزه با انقلاب اسلامی ایران، یا حداقل، محدود کردن این انقلاب در داخل مرزهای خودش 

ش بی.سی در انگلیس پخهای داخلی بی.طور مستقیم و زنده از شبکهبود. در ماجرای یازدهم سپتامبر که گزارش آن به

رویم و ظرف ده سال به آنچه در گفتند: ما دوش به دوش هم، به جنگ تروریسم میشد، تونی بلر و جرج بوش می

گفتند ما شانه به شانۀ هم و پا به پای ها میگذرد، پایان خواهیم داد. آنمی« اسلام سیاسی»خاورمیانه تحت عنوان 

کند. با صراحت، سخن از علیه تروریسم شروع کردیم، تا ده سال ادامه پیدا میکنیم و این جنگی که هم حرکت می

سرعت تغییر کرد و از همان روز، طرز رفتار با مسلمانان در گفتند. البته فضای اجتماعی بهجنگ با اسلام سیاسی می

 اروپا و آمریکا تغییر نمود.

ها شیعه هستند ـ یعنی به عراق قابل توجهی از جمعیت آنبه دنبال این ماجرا، به دو کشور همسایۀ ایران که درصد 

که اکثریت مطلق جمعیت آن شیعه هستند و به افغانستان ـ حمله شد و در جمهوری آذربایجان نیز حضور خود را 

 تنها جمهوریها، نهتقویت کردند. همچنین، حضور نظامی خود را در خلیج فارس افزایش دادند، ولی پس از گذشت سال

الله در لبنان، انصاراللله در یمن، حشدالشعبی در عراق و لامی تضعیف نشد که نیروهای مترقی و پیشرو ـ نظیر حزباس

 ـنسبت به گذشته نیرومندتر شده ای ش شوالیهاند. جرج بوسایر نیروهای مترقی و پیشرو نظیر جهاد اسلامی در فلسطین 

های این شوالیه، غرب نه تنها تقویت انه آمد، ولی در نتیجۀ سیاستها در خاورمیبود که شمشیر بر دوش، به جنگ ملت

 نشد که تضعیف شد.

های مترقی و پیشرو را است که گروه بیند؟ آیا آقای ترامپ آمدهآیا آمریکا در ترامپ تصویر شوالیه جدیدی را می

شود، چیست؟ اینکه ز او شنیده میهایی که اخواهد در خاورمیانه با اسلام بجنگد؟ این سخنسرکوب کند؟ آیا او می

گوید مشکل اول و دوم و سوم ما ایران است کنم، چه معنایی دارد؟ اینکه همکارش میگوید من برجام را پاره میمی
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چگونه قابل تفسیر است؟ اگر ما قدرت را به دو دستۀ نرم و سخت تقسیم کنیم، هم جرج بوش معتقد به قدرت سخت 

ه شد این بود: اگر انتخاب اوباما به معنی چرخش از قدرت سخت به سوی قدرت نرم در مقابل بود، هم ترامپ. سؤالی ک

انقلاب اسلامی بود، چه شرایطی به وجود آمده که دو مرتبه چرخش به قدرت سخت در آمریکا مورد توجه قرار 

قای ترامپ دارد، این است که وسیلۀ مردم انتخاب نشده، ولی به هرحال موضعی که آاست؟ این چرخش الزاماً بهگرفته

 رو شود. نظر شما چیست؟خواه جهان روبههای آزادیخواهد با مشت آهنین با ملتمی

بینی کنیم که سیاست خارجی ترامپ چه چیزی خواهد بود، خیلی راحت نیست. اگر بخواهیم پیشفؤاد ایزدی: 

ای نیست. او تاجر بوده قعاً آدم عمیق و کارکردهدلیلش هم این است که خود آقای ترامپ در حوزۀ سیاست خارجی وا

های است. او زمین گلف داشته و بیشتر در حوزهداری بودهها بوده، کازینوداری و هتلهایی که درگیر آنو تجارت

ی سازسازی کرده است. او اصلاً تجارت خود را با ساختمانسرگرمی و مباحث مرتبط با این موضوع فعال بوده یا ساختمان

شود. در حوزۀ سیاست خارجی، واقعاً آدم عمیقی نیست. کند و بعداً وارد مباحث مرتبط با سرگرمی میشروع می

دهندۀ مواضع اوست. در مناظرۀ آخر که با خانم کلینتون بود و چه هایی که هنگام انتخابات برگزار شد، نشانمناظره

شد، ایشان با ، واقعاً زمانی که بحث وارد سیاست خارجی میحزبی بود(مناظرۀ درون 10-10حزبی )های درونمناظره

کرد. یک بحث شد؛ چون خیلی عُمقی نداشت و مشکل داشت. او یک سری مباحث کلی را مطرح میچالش مواجه می

کرد به اینکه شما وزیر خارجه کلی در رابطه با سیاست خارجی و نقد جنگ عراق بود و خانم کلینتون را متهم می

های شما در حوزۀ سیاست ، سابقۀ سیاست خارجی داشتید، قبل از آن هم سناتور بودید؛ منتها همۀ سیاستبودید

خواهان در آمریکا، یک جهت وارد آن شدید. در میان جمهوریخارجی غلط بوده؛ یک نمونه از آن هم جنگی بود که بی

قدر اصرار دارند وپاش هستند در این حوزه آنهای دولت، به شدت مخالف ریختجناح وجود دارد که در حوزۀ هزینه

خواهم گویند اصلاً به چه منظور وارد جنگ شویم؟ نمیبَر است. میهزینه که مخالف جنگ هم هستند؛ چون جنگ

این  هایی ازها خیلی عمیق نیست، ولی نشانهبگویم که آقای ترامپ متعلق به این جناح است؛ چون اصلاً در این حوزه

 شود.و دیده میتفکر در ا
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گفت که چرا اصلاً باید با روسیه دعوا هایی که نسبت به روسیه میفکرد و در حردر نقدهایی که نسبت به جنگ می

ها این شود. نه دموکراتهایی از این تفکر دیده میداشته باشیم، آیا بهتر نیست روابط ما با روسیه خوب شود، نشانه

های او در حوزۀ سیاست خارجی متفاوت بود. در قانون اعمال های سنتی. حرفخواهزنند، نه جمهوریها را میحرف

نفر رأی مثبت به آن دادند، یک نفر رأی منفی داد و آن یک  411تحریم علیه ایران که اخیراً تصویب شد، در کنگره 

د شویم، برخورد با ایران میکنند نتیجۀ تحرها احساس میخواه و از همین طیف بود. ایننفر دموکرات نبود، جمهوری

 و برخورد هزینه دارد.

بینی نیست. دلیلش هم این است که در حوزۀ سیاست خارجی عمقی پس خود آقای ترامپ حقیقتاً خیلی قابل پیش

جمهور باید تصمیم بگیرد. او کنند؛ چون به هرحال رئیسندارد. در این صورت، اطرافیان او اهمیت بیشتری پیدا می

د تأثیرگذارند؛ چون ترامپ شاید لزوماً حرف دیگری دهنپذیرد و اگر مشورت بپذیرد، کسانی که مشورت میمشورت می

شدت ضدّ ایرانی هستند. هایی بهها آدمدر ذهنش نباشد. این افرادی که الآن دور و اطرافش هستند، تأثیرگذارند. آن

سه تهدید اصلی »پرسند که ( است، ضدّ ایرانی است. از او میMad Dog« )مد داگ»آقای جیمز مترز که معروف به 

گوید ایران. گوید ایران و باز هم میگوید ایران، دوباره میاولی را می« های آینده چه خواهد بود؟یه آمریکا در سالعل

مأموریت ایشان قبل از اینکه بازنشسته شود، مطالعه روی ایران و کشورهای پیرامون ایران بوده و روی این حوزه متمرکز 

 شدت چهرۀ ضدّ ایرانی دارد.است. او بههایی علیه ایران داشتهه و هم طراحیاست؛ یعنی هم ایران را مطالعه کردبوده

مشاور امنیت ملی آقای ترامپ، آقای مایکل فلین، بدتر از جیمز مترز است ]در ساختار سیاسی آمریکا، گاهی مشاور 

دفترش کنار دفتر کند؛ چون همیشه امنیت ملی هم از وزیر خارجه، هم از وزیر دفاع، اهمیت بیشتری پیدا می

جمهور است. وزیر خارجه باید برود وزارت خارجه را بگرداند، وزیر دفاع باید برود وزارت دفاع را بگرداند. آن کسی رئیس

دهد، نظرات مختلف نهادهای مختلف اطلاعاتی ـ امنیتی ـ سیاست خارجی آمریکا را جمع که مشورت نزدیک می

 جمهور نزدیک است، مشاور امنیت ملی است.[د و به رئیسدهجمهور ارائه میکند و به رئیسمی
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ها مخالف آقای ترامپ بودند، چند کارها دارند، این است که با اینکه درصد قریب به اتفاق آنیک ویژگی که نومحافظه

زدیک ها نآنتوانستند در دولت ترامپ تأثیرگذار باشند و خودشان را به هایی رفتند که میها هم به سمت آدمنفر از آن

لام شدت ضدّ اسلامی دارد و از اسکردند. آخر سر، آقای مایکل لدین و مایکل فلین با هم کتاب نوشتند. ایشان ادبیات به

رانی شدت افکار ضدّ ایبرد. او بهـ نه اسلام تندرو، نه اسلام رادیکال، از اسلام به طور کلّی ـ به عنوان یک سرطان نام می

غازی حمله شد و سفیر وقت ست حدود دو ـ سه سال پیش، در لیبی به سفارت آمریکا در بنهم دارد. خاطرتان ه

آمریکا و چند آمریکایی در آنجا کشته شدند. در گزارشی در نیویورک تایمز آمده که آقای مایکل فلین ـ که آن موقع 

ایران را بانی حمله به سفارت آمریکا  رئیس نهاد اطلاعاتی وزارت دفاع بود ـ دستور داده که بروید مدرک پیدا کنید و

 خواسته به هم متصل کند؟!ها را میطور ایندر لیبی معرفی کنید. حالا ایران با لیبی چه کار داشته، چه

شدت ضدّ ایرانی هستند؛ رئیس سازمان از این جهت، اطرافیان ترامپ افرادی که دور و اطراف آقای ترامپ هستند به

ای علیه ایران دارد. در نهایت، خودِ آقای ترامپ که به او هم برای خودش ادبیات بسیار گسترده شان.سیا بدتر از همه

شد، خاطرتان هست. ها پخش میتری است. شما زمانی که مناظرهها آدم معقولتندروی مشهور است، نسبت به این

 مدارجنگند. این حقیقت را هیچ سیاستها گفت: ایران و روسیه دارند علیه داعش میآقای ترامپ در یکی از مناظره

اشته تری دخواهد با روسیه رابطۀ نزدیککند یا اینکه میدیگری نگفته بود. از این جهت، گاه به حقایقی اعتراف می

خواهد وزیر دفاع شود، هم ضدّ ایرانی و طور نیستند؛ مخصوصاً آقای جیمز مترز که میباشد، ولی آن دو نفر دیگر این

 چنینی مواجه هستید.روسی است. پس شما با یک مجموعه بازیگران اینهم ضدّ 

شود. چند احتمال هم وجود دارد. یک احتمال رسد وضعیت رابطۀ ایران آمریکا در دورۀ آقای ترامپ بدتر میبه نظر می

برای خودشان راحت شدت ضدّ ایرانی در کنگره های بهاین است که ترامپ هیچ کاری نکند، اما اجازه دهد مجموعۀ آدم

ها منتظرند که آقای اوباما پای خود را از کارشان را انجام دهند. الآن چند ـ ده طرح ضد ایرانی در کنگره هست. این

و ها را وتها شروع شود. آقای اوباما اعلام کرده بود که این طرحکاخ سفید بیرون بگذارد تا پروسۀ تصویب این طرح

ها را وتو کند. پس یک مجموعۀ ضدّ که ایشان برود و بعید است که آقای ترامپ بخواهد آن ها منتظرندخواهد کرد. این
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ها ها دنبال کار خودشان خواهند بود و آقای ترامپ مشکل خاصی برای آنایرانی در داخل کنگره وجود دارد که این

ا کارشان را انجام دهند، کافی است. هایجاد نخواهد کرد و خودش هم قرار نیست کار خاصی بکند؛ همین که بگذارد آن

ال گفتند. این یک احتمیک بهانه هم دارد که اعضای کنگره دست ما نیستند؛ همان حرفی که بعضاً اوباما و کری هم می

 است.

هایی که دور و اطراف آقای ترامپ احتمال دوم این است که خود ترامپ و تیمش هم وارد شوند با توجه به این آدم

ها برجام را پاره نخواهند کرد؛ چون ایجاد کنند و برای ایران مشکل ایجاد کنند. به نظر من، آمریکایی هست، فشار

وزۀ ای در حها امتیازهای گستردههاست؛ دلیل آن هم این است که آمریکاییبرجام نهایتاً توافق خوبی برای آمریکایی

. روی کاغذ، امتیازهای محدودی دادند و در عمل خیلی ای گرفتند؛ هم روی کاغذ گرفتند و هم در عمل گرفتندهسته

ها ندادند و دلیلی ندارد که بخواهند آن را پاره کنند، و متوجه هم هستند که اگر پاره کنند، مسئولیت شکست با از آن

 هایی که در برجام هست، برای فشار علیه ملتهاست. کاری که خواهند کرد، این است که سعی کنند از ظرفیتآن

تفاده ها اسایران استفاده کنند. یک سری ظرفیت در برجام بود که آقای اوباما استفاده نکرد. آقای اوباما از این حرکت

دانست اگر استفاده های ایشان در حوزۀ سیاست خارجی بوده و میکرد و نکرد، چون برجام جزو معدود موفقیتنمی

اش مانده بود، جمهورییدا کند. این چند ماه هم که از ریاستهایی در ایران هست و برجام مشکل پکند، مخالفت

 خواست برجام مشکل پیدا کند.نمی

ها استفاده خواهد کرد؛ یعنی فشار علیه ما بیشتر خواهد شد. اطرافیان ایشان منتها به نظر من، ترامپ از این ظرفیت

 اش برای ما منفی نیست.ت جمهوری آقای ترامپ همهبرای برخورد با ایران دنبال بهانه هستند. البته به نظر من، ریاس

تر شدن مواضع آمریکا نسبت به ملت است. یک وقت شما وضعیتی داشتید که ترین نکتۀ مثبت ایشان شفافشاید مهم

هایی که در دورۀ اول آقای اوباما داشتیم، در مقابل بوش کرد. تحریمکرد، تحریم هم میطرف مقابل نرم صحبت می

اجماع ایجاد  توانستتر بود. کاری که آقای اوباما کرد نسبت به بوش شدیدتر بود. مشکل بوش این بود که نمیخیلی بد

، وسیلۀ آمریکا را داشتیمها را هم آورد. قبلاً هم ما تحریم بهبکند. موفقیت اوباما این بود که اجماع ایجاد کرد و اروپایی
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ی ها ملحق شدند، این تأثیرگذارما تأثیر نداشت، ولی زمانی که اروپایی با آمریکا هم خیلی کار نداشتیم و خیلی روی

های زیادی علیه ما ایجاد کرد و بعد هم برنامۀ بیشتر شد و در نتیجه، اوباما موفقیت بیشتری علیه ما داشت؛ تحریم

وباما مریکا نیست. آقای اوبیش متوقف کرد خیلی امتیازی هم به ما نداد. این موفقیت کمی برای آای کشور را کمهسته

طور این کار را کرد؟ با ادبیات نرم این کار را کرد، و با درگیر کردن ما در یک سری از مذاکرات که در نهایت، چه

خواه هم تر است. ایشان در حزب جمهوریاست. کار آقای ترامپ در ایجاد اجماع سختاش وضعیت فعلی شدهنتیجه

 یجاد بکند و این یک ویژگی آقای ترامپ است.تواند اجماع اخیلی راحت نمی

. کنندمی آشکار بهتر را خود هایسیاست عمق کنند،می صحبت ترصریح و ترراحت هااین چون که است این دوم ویژگی 

 لمشک چون بود؛ غلطی جنگ عراق جنگ که گویدمی او. گویدمی را حقیقت این صراحتبه لدین مایکل آقای کتاب

ه از کند؛ بلکه استفادق نبود، مشکل اصلی ما ایران بود، و بعد برای برخورد با ایران، جنگ را توصیه نمیعرا ما اصلی

 کند.ابزارهای نرم و حمایت از اپوزیسیون را توصیه می

ها در حوزۀ نرم هم قطعاً حضور پیدا خواهند کرد و قطعاً در حوزۀ سخت هم فشار را بیشتر خواهند کرد؛ منتها پس این

 ها خوب است؛ چون کسانی هستندچون ادبیاتشان صراحت بیشتری دارد، برای بیداریِ برخی، صراحت داشتن آمریکایی

کنند. دورۀ آقای ترامپ یک فرصت چهارساله برای شناخت که با یک نسیم خیلی ضعیف، به سمت آمریکا غش می

و این حالت شیفتگی که در بخشی از جامعۀ  کند که این مجموعه شاید بیدار شودماهیت سیاسی آمریکا ایجاد می

زده نسبت به غرب و خصوصاً آمریکا وجود دارد، تخفیف پیدا کند؛ زیرا خیلی سخت است که آدم شیفتۀ آدمی غرب

ه تواند آن را پخش کند. تلویزیون آمریکا ککند که تلویزیون آمریکا هم نمیمثل ترامپ شود که از ادبیاتی استفاده می

تواند پخش کند. سخت است شیفتۀ این آدم شدن! کند، بعضی از جملات آقای ترامپ را نمیا پخش میهمه چیز ر

کند! خانم معرفی می« سگ وحشی»( شدن؛ شیفتۀ کسی شدن که خود را Mad Dogسخت است شیفتۀ مدَ داگ )

انم ضی ممکن بود برای یک خپوش بلوند را به عنوان وزیر دفاع خود معرفی کند. بعکلینتون قرار بود یک خانم شیک
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؛ کردبلوند غش کنند، ولی برای مدَ داگ غش کردن، سخت است. وزیر خارجۀ کلینتون هم از این ابزارها استفاده می

 طور که شوهرش استفاده کرد. به نظر من، شفافیت برای ما خوب است.همان

ودِ رژیم آمریکا به عنوان یک رژیم استکباری یک نکتۀ دیگر این است که ما دو مشکل با آمریکا داریم: یک مشکل، خ

ها مشکل دارد. هاست با آمریکاییاست که خیلی از کشورهای دیگر هم با آن مشکل دارند. آمریکای لاتین سال

کردند. بنابراین، یک مشکل، خودِ رژیم کردند و مشکل ایجاد میها این کشورها را اشغال، و در آنجا کودتا میآمریکایی

رار ای قها و مشکل اسرائیل است، که رژیم آمریکا در کنار مجموعهست، ولی یک مشکل دیگر مشکل نئوکانآمریکا

مجموعه  شد. الآن اینشد؛ یعنی مشکل دو تا میها اصلاً اولویت اولشان اسرائیل بود و این قوزبالاقوز میگرفت که اینمی

 «اول، آمریکا.»گوید: نیستند. آقای ترامپ شعاری دارد که می که با آقای ترامپ روی کار آمدند، اغلب نومحافظه کار

این ممکن است برای ما محل سؤال باشد که معلوم است که برای آمریکایی، آمریکا اول است. این چه نوع شعار است؟ 

 است؟ جوابش این است که در محیط آمریکا ـ مخصوصاً در حوزۀ« America First»چرا شعار انتخاباتی ترامپ 

هستند! یعنی دغدغۀ  Israel Firstنیستند،  America Firstسیاست خارجی ـ یک سری آمریکایی شما دارید که 

اند ـ ولی ها آمریکاییای و نکتۀ مثبتی به دست آورد اشکال ندارد ـ چون ایناولشان اسرائیل است. آمریکا هم اگر فایده

کنند، هایی داریم که لابی میسیستم سیاسی موجود در آمریکا، آدماند! باز به خاطر دار اسرائیلطیف صهیونیستِ طرف

 کنند! آن دیگر اولویت اولش لزوماً آمریکا نیست.فرض کنید برای فلان دولت خارجی لابی می

ا ؛ چون مشکلاتی که م«اول، اسرائیل»این اتفاقاً بهتر از این است که شعار دهد «. اول، آمریکا»شعار ترامپ این بود که 

ها داریم. ضمناً من دورۀ آقای ترامپ را با دوره آقای بوش ها داریم بیشتر از مشکلاتی است که با آمریکاییبا اسرائیلی

کارها سوار سیاست کنم؛ چون در دورۀ ریگان هم هنوز نومحافظهن مقایسه میکنم، با دورۀ آقای ریگامقایسه نمی

کارها در زمان کلینتون در حوزۀ خاورمیانه، به صورت جدی سوار امور سیاست خارجۀ آمریکا نشده بودند. نومحافظه

 تر شروع شد.جدی خارجۀ آمریکا شدند و نتیجۀ آن همین تحریم ایران در زمان کلینتون بود، که در واقع تحریمِ
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هایی را انجام داد، بوش پدر خیلی دنبال تحریم ایران نبود )اصلاً ها را وضع کرد، ریگان تحریمکارتر یک سری تحریم

م بود؛ حالا از اسرائیل ه« اول، آمریکا»ها اش بود، تنش داشت و سیاست آنتیم بوش پدر با جیمز بیکر که وزیر خارجه

کارها )دنیس شد(، اما زمانی که نومحافظهخور میها دلزد و از آنها به اسرائیل تشر میوقت کرد ، اما گاهیحمایت می

دار اسرائیل های تندرو طرفراس و دیگران( سوار سیاست خارجی آمریکا در حوزۀ خاورمیانه و غرب آسیا شدند، چهره

ا کاملاً هتر شد. در دورۀ بوش پسر هم که اینبه داخل تیم آقای کلینتون رفتند و آن موقع مشکلات ما بیشتر و جدی

ه بینید کها بودند. شما میها زد؛ چون بانی اصلی جنگ عراق اینسوار کار شدند، ولی جنگ عراق ضربۀ زیادی به این

خوری دارند. مایکل فلین یا جیمز مترز نقدهایی به کارها دلکار نیستند، نسبت به نومحافظههایی که نومحافظهآن

گ آمریکا با مردم عراق داشتند؛ هرچند خودشان هم در جنگ عراق شرکت داشتند و در آن حضور داشتند و جن

های پرده از سیاستهای تندرو که بیفهمند که داستان چه بود و چرا آمریکا وارد جنگ عراق شد. حضور این چهرهمی

ها بسیار ها آدم خوبی هستند. اینمثبت نه اینکه اینگویند، برای ما مثبت است؛ خصمانه آمریکا علیه ملّت ما سخن می

کنند و دشمنی قلبی خود با اسلام و پرده و صریح صحبت میفشار را روی ما زیاد خواهند کرد؛ به این معنا که بی

از این کار در مجموعۀ آقای ترامپ باشیم و دارند. حداقل ما کمتر باید نگران آن جناح نومحافظهمسلمانان را اظهار می

کاری بود. همین آقای دنیس راس جهت، این تفاوت وجود دارد. آقای اوباما هم در دور اولش متأثر از تفکر نومحافظه

را  کارهای نومحافظهها به سمت برجام رفتند و بعضی از چهرهدر دور اول آقای اوباما، مسئول پروندۀ ایران بود. بعد این

کارها نبود تر بود. کری از جنس نومحافظهون آمد. کلینتون به تندروها بسیار نزدیکاز خود دور کردند. کری جای کلینت

و بعد، نتیجۀ آن برجام شد که آن هم در جای خودش مشکلات جدی داشت. در این تیم که الآن روی کار آمدند، 

 تواند مثبت باشد.ر، میهای دیگکارها فعلاً خیلی پُررنگ نیست. این در مقایسه با بعضی از دورهحضور نومحافظه

 دانید یا مردم آمریکا؟شما آقای ترامپ را منتخب نخبگان آمریکا می فرهنگ اسلامی:

خواه و چه دموکرات ـ خیلی نسبت به ایشان ایشان منتخب نخبگان نیست. نخبگان آمریکا ـ چه جمهوری فؤاد ایزدی:

جمهور تایوان داشته و چند اتهام به چین زده. نخبگان ای با رئیسوگوی تلفنیاعتماد نداشتند. ایشان هنوز نیامده، گفت
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سال طول کشید تا رابطۀ چین و آمریکا به این سطح  40اند؛ چون سیاست خارجۀ آمریکا از این وضعیت خیلی نارحت

ریت قدر مدیچه ها باید ترامپ را مدیریت کنند. اوکند. آمریکاییدار و مریز دارند با هم زندگی میفعلی برسد که کج

خواهید ببینید تمایل اصلی توان گفت ترامپ گزینۀ اصلی نبوده. شما اگر میدانیم! از این جهت، میشود، نمیمی

زینۀ ها، گنخبگان سیاسی آمریکا به کدام سمت است، ببینید کدام سمت پول بیشتر جمع کرد. در سمت دموکرات

ها آقای جب خواهای دیگرش هم بیشتر پول جمع کرد. در بین جمهوریها خانم کلینتون بود و از رقباصلی دموکرات

بوش گزینۀ اصلی بود. آقای بوش اخوی بوش پسر بود و در ابتدا بیشترین پول را با یک فاصلۀ زیاد، ایشان جمع کرد و 

رامپ با تمام نخبگان سیاست خارجی به کمپین ایشان رفته و دور و اطراف ایشان جمع شده بودند. بعد آقای ت

 هایی که عرض کردیم، آمد.ویژگی

اش بود، این است که مسئله، آخر سر به این صورت در رسد و باید متوجهیک نگرانی که به نظر می فرهنگ اسلامی:

مدار مستقل ظهور کند. او که تجربۀ سیاسی در نظام آمریکا نداشته و بیاید که آقای ترامپ به صورت یک سیاست

های خشن و غیرعقلایی های جدی و سیاستهم خیلی با او سر و سرّی ندارند. در زمان ایشان محدودیتنخبگان آمریکا 

های اسلامی در خاورمیانه[ نسبت به مسلمانان ]چه در داخل آمریکا و چه در خارج آمریکا، به معنی ایران و حرکت

رش رفت؛ در حالی که به وسیلۀ او و به نام او، ضربات اتخاذ شود، نهایتاً هم گفته شود این آدم ناوارد بود و به دنبال کا

سنگینی به اسلام و مسلمانان وارد شده باشد، بعد دو مرتبه بگویند که قضایا حل شد و همان نظام دموکرات آمریکایی، 

 بینید؟تر و تمیز، سر جای خودش قرار گرفت؛ گویا ترامپ استثنا بوده و بس! شما این خطر را جدی میخیلی

 بله، این خطر جدی است. فؤاد ایزدی:

است. مثلاً کسی مثل میلوشویچ آمد و آن کشتار عظیم را در بوسنی تجربیات مشابهی در اروپا بوده فرهنگ اسلامی: 

و هرزگوین کرد و مدتی از او خبری نبود. وقتی سن او بالا رفت، او را محاکمه کردند و بعد، آمریکا به عنوان ناجی وارد 

 د.صحنه ش
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ستیزی هم در خود آقای ترامپ و هم در اطرافیان او این نکته یک خطر جدی است؛ چون قابلیت اسلام فؤاد ایزدی:

های نژادپرست هستند. همین هفتۀ پیش، در داران آقای ترامپ، جریاندانید بخشی از طرفبسیار بالاست و شما می

هایی که دربارۀ جنگ جهانی دوم له نداشت. مثل فیلمواشنگتن تجمعی بود که محل آن خیلی با کاخ سفید فاص

ای دست خودشان را گویند، در این تجمع هم عدهمی« های هیتلر» برند وای دستان خود را بالا میسازند که عدهمی

ر آمریکا د هاگذاشتند! از این طیف آدمگفتند؛ یعنی به جای هیتلر به ترامپ احترام میمی« های ترامپ» بردند وبالا می

دانند و آمادۀ برخورد با مسلمانان و آمادۀ برخورد با ایران هستند ها ترامپ را ناجی خودشان میهستند. خیلی از آن

ها هستند[؛ یعنی هم آقای مایکل فلین و هم جیمز مترز، ایران ستیز نبود، ولی اینستیز و اسلام]اتفاقاً هیتلر مسلمان

دانند. جیمز مترز این سخن را در جایی گفته که تنها خطر تری برای خود میبزرگ را نسبت به داعش، خطر بسیار

 د.کننتواند از آن برای افزایش نفوذش در منطقه استفاده کند. به این شکل فکر میداعش این است که ایران می

لا ممکن است کسی نظرش این جنگد. حاگفت ایران دارد با داعش میطور نبود. او تنها میالبته خود آقای ترامپ این

های اً حرفتر است. بعضباشد که این فرد رگ و ریشۀ دیگری دارد و نگاه او نسبت به روسیه، نسبت به کلینتون مثبت

های ضدّ ایرانی را دور خودش جمع کرده؟ اصلاً چرا این آدم رأی است، اما چرا این آدمخوبی هم نسبت به ایران زده

دهد که اصلاً رشد تر اجازه نمیهای سالمست که کس دیگری نیست؛ یعنی آن سیستم به آدمآورده؟ جواب هم این ا

ای هم داشته باشد خواهد مشاور امنیت ملی او باشد، باید در حوزۀ سیاست خارجه تجربهکنند. به هرحال، کسی که می

ای هستند که بر آمریکا های همان مجموعهها اخراجیها که هستند؟ اینیا ژنرالی باشد یا یک ستادی داشته باشد. این

حاکم است؛ به خاطر ادبیات بسیار تندشان، از آن سیستم تاحدّی کنار زده شدند. هم آقای جیمز مترز و هم مایکل 

 های نامعمول، اخراج کردند.خاطر تندروی و حرفها را بهفلین، دورۀ خدمت رسمی خودشان را تمام نکردند؛ بلکه این

کردند. در ها را به عنوان مشاور قبول نمیج شدند و حال و هوای انتخابات را دیدند و هیچ جای دیگر هم ایناینها اخرا

ها نسبت به خود توجه کرد. نتیجه، سمت آقای ترامپ رفتند و آقای ترامپ هم به خاطر سوداگر بودنش، به وفاداری این

کنم، برای ترامپ لان ژنرال که گفت من ترامپ را تأیید میکرد. فکس ترامپ را در این قد و اندازه حساب نمیهیچ
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هایی نیاز داشت که کمکش کنند. از این دارکاندید دیگر، به طرف 11خیلی مهم بود. او به تأیید نیاز داشت. در مقابل 

ا مخالف نظرات هها پسُت گرفتند و در مجموع، تیم ترامپ بالا آمدند. نظراتشان هم در بعضی از حوزهجهت بود که این

 ها ترامپ را؟کند، یا اینها را به نظرات خودش نزدیک میترامپ است. سؤالی که مطرح است، این است که ترامپ این

 بینانه نیست؟آیا این یک نگاه خوش فرهنگ اسلامی: 

ررسی ها را برد که باید آنبینانه است. اگر بخواهید، دو ـ سه امکان وجود داکنم این یک نگاه واقعفکر می فؤاد ایزدی: 

 کنیم؛ یعنی دو ـ سه حالت داریم.

فهمم که به نظر بینانه است. این طور میعالی مطرح کردید، تا حدیّ خوشاین نگاهی که حضرت :اسلامی فرهنگ 

ییر دار تغهای فردی آمد و شعارهایی را مطرح کرد و جامعۀ آمریکا هم که طرفشما، آقای ترامپ به دلیل خصوصیت

است، وقتی دید که او به وضع موجود معترض است، به او رأی داد و یک عده آدم تندرو هم که در نظام آمریکا هستند 

ها را کنار گذاشته، دور و بر ترامپ را گرفتند و تیم ترامپ را ساختند. این یک نگاه است و به نظر شما و این نظام آن

هایی تواند این باشد که خود آن سیستم ترامپ را آورده تا به دست او تندرویبینانه هم هست، ولی یک نگاه هم میواقع

ها را سر ترامپ بشکند و خودش را نهایتاً تطهیر کند. به نظر را علیه مخالفان خود انجام دهد و بعد تمام کاسه ـ کوزه

شد. به نظر شما، این دیدگاه رسد در آینده، ترامپ دست به خشونت خواهد زد و بعد از آن کنار گذاشته خواهد می

 دهید یا نه؟طور است؟ این احتمال را میچه

این احتمال که ترامپ دست به خشونت بزند، هست و اینکه با مسلمانان رفتار بدی خواهد داشت، این  فؤاد ایزدی: 

چ وقت قبول بینی که وضع از این بدتر خواهد شد هم هست. منتها من یک نظر را هیدورنما هم هست. این پیش

قدر قدرت دارند که با تاریخ بازی کنند؛ یک ای در آمریکا هستند که آننداشتم و آن نظر این است که یک مجموعه

 وقت اوباما را بیاورند و یک وقت ترامپ را بیاورند. من هیچ وقت به این باور نداشتم و هنوز هم باور ندارم.
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اند. اگر از آغاز پیدایش ایالات متحده آمریکا مثال در آمریکا وجود داشتههای تاریخ ساز که ولی آدم فرهنگ اسلامی:

 های استقلال آمریکا جنگِ چه کسی با چه کسی بود؟بزنیم، به نظر شما جنگ

 گویند، جنگ جنوب و شمال.های سنتی تاریخ میطور که کتابآن فؤاد ایزدی: 

 گویم، جنگ استقلال جنگ چه کسی با چه کسی بود؟داری را نمیجنگ لغو برده فرهنگ اسلامی: 

 های آمریکایی.نویسند یک طرفِ جنگ انگلیس بود، یک طرف جنگ انقلابیمورخان سنتی می فؤاد ایزدی: 

 طلبان آمریکا با انگلیس بود؟یعنی جنگ استقلال آمریکا جنگ استقلال فرهنگ اسلامی: 

 نویسند. حالا ما تعاریف دیگری هم داریم.طور میاینفؤاد ایزدی:  

. طلبان آمریکا پیوستهای استقلال آمریکا، ارتش انگلیس در دو مرحله به استقلالدر طول جنگ فرهنگ اسلامی: 

فرسون د. بعد جهایشان رفتند و ارتش سلطنتی انگلیس، ارتش جمهوری آمریکا شبعد از خاتمۀ جنگ، داوطلبان به خانه

در اعلامیۀ استقلال نوشت که ما باید دنیا را متقاعد کنیم که دوستان صمیمی و دشمنانی سرسخت هستیم. مخاطب 

ن متحد تریجفرسون دنیا بود، نه دولت انگلیس! این بازی با تاریخ هست یا نیست؟ از بعد از آن جنگ هم آمریکا قوی

 ه آغاز شد.انگلیس شد. تاریخ آمریکا با این اعلامی

 ساز هستند، قطعاً درست است.اینکه در تاریخ افرادی هستند که تاریخ فؤاد ایزدی: 

 خواهم بگویم یک چهرۀ نمادی در آمریکا وجود داشته و نیز یک چهرۀ نهادی.یعنی می فرهنگ اسلامی: 

ولی اینکه همیشه در هر حالتی به ای سعی کردند تاریخ آمریکا را مدیریت کنند درست است، اینکه عده فؤاد ایزدی: 

 رسند را قبول ندارم.اهداف خودشان می

 گیرید که ترامپ از مواردی است که از دستشان در رفته است؟آیا نتیجه می فرهنگ اسلامی: 
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 رود، خیلی خوب در مدیریتها یک قابلیت ویژه دارند؛اینکه زمانی که کار از دستشان در میآمریکایی فؤاد ایزدی: 

ای وجود دارد برای اینکه ترامپ را با جمهور شده، قابلیت ویژهوضعیت موجود موفق هستند. الآن که ترامپ رئیس

جمهور جمهور شود، حالا که آن مرد رئیسخواستند جب بوش رئیسچیزی شبیه جب بوش هماهنگ کنند. اول می

 خیلی واردند و خیلی توانمندی دارند.نشد، ترامپ چیزی شبیه آن بشود. در این حوزه خیلی خوب هستند و 

، وضعیت نفوذ آمریکا در منطقه چگونه است؟ 1310کنید در سال است. فکر می 1310الآن سال  :فرهنگ اسلامی 

 بینی کرد؟شود وضع آمریکا را در آن سال پیشاست؟ میدر آن سال آمریکا چه کارها کرده

خواهید سیاست خارجۀ یک کشور را مطالعه کنید، سه شاخص را ییک مقدار سخت است. وقتی شما م فؤاد ایزدی: 

خ را نگاه کنید و نیز تاریهای اعمالی را نگاه میکنید، دیگری سیاستهای اعلامی را نگاه میکنید: یکی سیاستنگاه می

 د چیزی مخالفگوید، دو هفته بعهای اعلامی الآن خیلی پراکنده است. ترامپ یک روز چیزی را میکنید. سیاستمی

های شود. اطرافیان آقای ترامپ هم چهرهگوید؛ یعنی یک پراکندگی در اظهارات ترامپ دیده میآنچه خودش گفته را می

ویژه و غیرمعمول و بعضاً از نظر نوع نگاهی که دارند، متفاوت هستند. مثلاً همین آقای مایکل فلین یک سال و نیم 

 وگو کرد.مریکا به روسیه رفت و کنار پوتین نشست و با او گفتپیش، به دعوت یک شبکۀ تلویزیونی آ

 دار روسیه نامید.خانم کلینتون هم آقای ترامپ را طرف فرهنگ اسلامی: 

تید. بازی روسیه هسشبکلینتون ترامپ را متهم کرد که اصلاً شما بازیچۀ روسیه هستید و عروسک خیمه فؤاد ایزدی: 

از آن گذشته، یک طرف مایکل فلین قرار گرفته و آن طرف هم جیمز مترز هست. در این مجموعه، اختلاف نظر جدی 

خص انضباطی، مشگویی و بیرامپ با این همه پراکندهبینی سخت است. سیاست اعلامی توجود دارد. بنابراین، پیش

های اعِمالی آقای ترامپ هم که نامعلوم است؛ چون او هنوز به ریاست نرسیده و در تاریخ هم شواهدی نیست. سیاست

مپ نسبت اایم. اگر از تاریخ بخواهیم استفاده کنیم، به نظر من، با توجه به انتقادی که آقای تراز نوع آقای ترامپ نداشته

های بزرگ کرد. او های بزرگ داشت، باید گفت در آینده همان کاری را خواهد کرد که اوباما نسبت به جنگبه جنگ
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های بزرگ ـ مانند لشکرکشی به عراق ـ های بزرگ نخواهد شد؛ چون اصلاً مردم آمریکا دیگر تحمل جنگوارد جنگ

این  کنند(، ولیروند و جایی را بمباران کنند )کاری که همیشه میرا ندارند. ممکن است با هواپیمای بدون سرنشین ب

بینی خیلی مند به پیش بینی نیستم، اصلاً ظرفیت و امکان پیشبه معنی لشکرکشی نیست. معمولاً خیلی من علاقه

ایسۀ مقهای بزرگ شوند. این نکته را هم داشته باشید که در موجود نیست، ولی باید گفت بعید است که وارد جنگ

ان های آنتری هستند. نظامیهای عاقلهای آمریکایی آدمهای آمریکایی، نظامیمداران آمریکایی و نظامیبین سیاست

 تری هستند، دلیل هم دارد.های عاقلآدم

 ترند؟بینچون واقع فرهنگ اسلامی: 

مدار رشد کند، رای اینکه یک سیاستاند. در این سیستم سیاسی، بکمتر هم تحت تأثیر سیستم سیاسی فؤاد ایزدی: 

وذ مداران آمریکایی تحت نفها پول دارند. این است که سیاستباید پول جمع کند. چه کسانی پول دارند؟ صیهونیست

د، نباید کننمراتب نظامی رشد میهایی که در سلسلهها باشند. ولی آدمهایی هستند که نباید تحت فشار آنو فشار آدم

کنند. از این جهت، در طول زندگی خود تحت فشارها نبوده مراتب نظامی را طی میها سلسلهمع کنند. آنبروند پول ج

ت فکر اند و فرصکند. افرادی که نظامی هستند امنیت شغلی بالایی هم دارند و فرصت مطالعه داشتهو مستقلاً فکر می

ودکار، طور خکند، بهو فشار زیادی هم احساس نمی کندکند و تحلیل میاند. کسی که فکر میو فرصت تحلیل داشته

ها تری هستند. به هرحال، آقای ترامپ رفته اخراجیهای عاقلشود. این است که نظامیان معمولاً آدمتری میآدم عاقل

ها عموماً آن های نخاله آمدند و به او نزدیک شدند، ولی در بینهای نخاله را پیدا کرده، یا اینکه آدمرا پیدا کرده، آدم

 ترند.هایشان عاقلنظامی

ترامپ  مداران. بنابراین، تیمی که باها باید بروند بجنگند، نه سیاستدلیل دیگر این است که اگر جنگی بشود، نظامی

شدت هها ببینی باشد. ضمناً اینتواند یک پیشهای بزرگ نخواهد شد و این میآید قاعدتاً تیمی است که وارد جنگمی

است. این بازی که اوباما با داعش کرد، ها نبودهبینند داعش مهرۀ خوبی برای آمریکاییالف داعش هستند؛ چون میمخ

واقعاً بازی خوبی نبود و ثمری برای آمریکا نداشت. کاری که ترکیه با داعش کرد، واقعاً حمایت کرد، مرزهایش را باز 
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ربستان کرد و آن همه پول خرج داعش کرد، چه سودی برای آمریکا ها نفت خرید و این کارهایی که عگذاشت و از آن

داشت؟ حالا کاری ندارم که شخص آقای اوباما راضی بود یا نبود، ولی به هرحال، آمریکا به وسیلۀ ترکیه و عربستان، با 

 مهرۀ داعش بازی کرد.

طر قرارگاه ارتش آمریکاست و در حضور قطر هم در این ماجرا به معنی حضور آمریکاست؛ چون ق فرهنگ اسلامی: 

 گیری داعش خیلی مؤثر بود.شکل

پسندند. آقای ترامپ در سخنرانی خود گفت داعش را اوباما و بله، و این حالت را این مجموعه نمیفؤاد ایزدی:  

ردند، او ون ککلینتون تأسیس کردند. زمانی که آقای مایکل فلین را از ریاست سازمان اطلاعات وزارت دفاع آمریکا بیر

ها های آمریکا باعث ایجاد داعش شد و این حرف غیرمعمولی بود. مخصوصاً سه سال پیش، این حرفهم گفت سیاست

شد. به هرحال، تیم ترامپ با داعش مشکل دارد و مشکل آن هم به نظرم جدی است. شاید برخوردش کمتر زده می

 نسبت به داعش واقعاً جدی باشد.

 رسد.لی هنوز اسلحۀ آمریکایی دارد به دست داعش میو فرهنگ اسلامی: 

کنم زمانی که این تیم به قدرت برسد، وضع تا جمهور است. من فکر میالآن آقای اوباما هنوز رئیس فؤاد ایزدی: 

 حدی فرق خواهد کرد.

 کنند؟ها جریان ارسال اسلحه به داعش را قطع میکنید آمریکایییعنی فکر می فرهنگ اسلامی: 

خواهد به طور کلی تر با داعش خواهد رفت؛ چون ترامپ میکنم آمریکا به سمت برخورد جدیفکر می فؤاد ایزدی: 

ها عش هم تاحدی برخورد خواهد شد. آنبا اسلام برخورد کند، و در نتیجه در چارچوب برخورد با کلیت اسلام، با دا

های غرب است. این جزو کلمات قصار آقای هایی که ساختۀ سیاستکنند، هم با گروههم با اسلام اصلی برخورد می

را  ها تفکر کسانیخواهند با کلّیت اسلام برخورد کنند. آنها میگوید: مشکل ما اسلام است. آنجیمز مترز است. او می

 را به راه انداختند.« صلیبی»های موسوم به نگدارند که ج
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شوند، از طرف دیگر های بزرگ نمیها وارد جنگآقای دکتر شما از یک طرف معتقدید که این فرهنگ اسلامی: 

خواهند با اسلام برخورد کنند. این دو فرضیه را چگونه با هم جمع کنید؟ آیا به این معنی است که معتقدید که می

 به وسیلۀ مسلمانان با مسلمانان برخورد کنند؟خواهند می

هایی که مایکل فلین زده، همین خواهند با استفاده از ابزار نرم، اسلام را از میان بردارند. یکی از حرفمی فؤاد ایزدی: 

 هند کرد.کنند که از ابزار نرم برای جنگ با اسلام استفاده خواها دنبال ابزار نرم هستند و اعلام هم میناست. آ

 ولی استفاده از ابزار نرم که چیز جدیدی نیست. فرهنگ اسلامی: 

ها کنند؛ یعنی به عنوان افراد نظامی، متوجه هستند ابزار سخت خیلی وقتبیشتر بر ابزار نرم تکیه می فؤاد ایزدی: 

ها در جنگ عراق بودند و نتیجۀ آن را دیدند. این نسلی که در ارتش آمریکا الآن دارند پیرمرد دهد؛ چون آنجواب نمی

های خودشان را در ویتنام گرفته افغانستان گرفتند. نسل قبلی درجههای خودشان را در جنگ عراق و شوند، درجهمی

ارج هاست که از صحنه خاست. نسل دورۀ ویتنام مدتبودند؛ یعنی یک تغییر نسل در اُمرای ارتش آمریکا صورت گرفته

ش با اسلام و رسد، دعوایشود و به یک وزارتی میاند و نسل جدیدی که دارد از ارتش، وارد سیاست آمریکا میشده

است. اصلًا مسلمان بوده، در عراق و افغانستان با مردم در حال جنگ بوده، اسلام را مطالعه کرده و با آن درگیر بوده

های ای است که در شناسایی شبکهشود، بخاطر کار قوییکی از دلایلی که مایکل فلین مسئول اطلاعات وزارت دفاع می

هایی که داشته است و به آن درجه رسیده و ستاره گرفته و است و توانمندیراق کردههای معاند با آمریکا در عگروه

 های سیاسیگیرند، بلکه دارند وارد محیطها نه تنها دارند در رأس ارتش آمریکا قرار میاست. این تیپ آدمرشد کرده

آمریکا شود، باید کنگره آمریکا به آن رأی خواهد وزیر دفاع دانید الآن آقای جیمز مترز که میشوند. شما میآمریکا می

اش گذشته خواهد وزیر دفاع شود، باید هفت سال از پایان خدمت نظامیدهد؛ زیرا قانونی وجود دارد که فردی که می

 های نظامی خارج شده. بنابراین، بایدباشد و هفت سال صبر کند. آقای جیمز مترز سه سال بیشتر نیست که از محیط
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خواه که دربارۀ او، به صورت موردی آن قانون اجرا نشود تا ایشان بتواند وزیر شود، که احتمالاً کنگرۀ جمهوریرأی دهند 

 دهد.رأی می

پس برخورد و نگاهشان، نگاه برخورد و ستیزش با اسلام، با مسلمانان و با تمدن اسلامی است. این گروه خیلی از آن 

دارند و نگاه تندی نسبت به اسلام دارند، ولی نه لزوماً به این معنی که بروند  زد را باورهایی که هانتینگتون میحرف

خورده ها شکستخواهند بکنند؛ چون آن سیاستهزار سرباز اشغال کنند. نه! لزوماً آن کار را نمی 200کشوری را با 

 است.

د آمریکا چه خواهد بود؟ جامعۀ آمریکا، فرمایید، در داخل جامعۀ خوبازتاب این رویکرد که اشاره می فرهنگ اسلامی: 

درصد جمعیت این کشور را تشکیل  14-10ها هستند که حداقل پوستدستی نیست. در آمریکا سیاهجامعۀ یک

دهی است، اهل هاست؛ حزبی که اهل سازمان( هم متعلق به آنNation Islamدهند. حزب نشنال اسلام )می

های مسلمانی که در آمریکا هستند، در مجموع رقمی پوستان، خودِ اقلیتاز سیاهریزی است. به هرحال، گذشته برنامه

های دیگر نیز هستند؛ هرچند هنوز در کند. رنگین پوستهستند. حداقل ده میلیون نفر مسلمان در آمریکا زندگی می

 اهد بود؟اند. بازتاب این سیاست در درون جامعۀ آمریکا چگونه خوها در اکثریتآمریکا سفیدپوست

ان ها نیست. آمار نشها در آمریکا، اکثریّت با سفیدپوستهای کودکستانامروز برای اولین بار، در ورودی فؤاد ایزدی: 

وند. شها اقلیت میم. در آمریکا اکثریت مردم سفیدپوست نخواهند بود؛ یعنی سفیدپوست2000دهد که در سال می

گر رسند، دیسالی میهایی که در کودکستان هستند به میانانی که این بچهسال دیگر، زم 34م. است. 2011الآن سال 

 ها اکثریت هستند. جامعۀ آمریکا در حال تغییر است.این

 سفیدپوستی که منظورتان هست، چه نوع سفیدپوستی است؟فرهنگ اسلامی:  

 درصدند. 00ها الآن بالای سفیدپوست اروپایی که ریشۀ اروپایی دارد. آن فؤاد ایزدی: 
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ای علیه اسلام در پیش بگیرد که بازتاب های خصمانهیعنی هنوز آمریکا فرصت دارد که سیاست فرهنگ اسلامی: 

 خواهند استفاده کنند؟داخلی شدید نداشته باشد. این فرصت هنوز وجود دارد. آیا از این فرصت می

. کنند، خوفی وجود داردهایی که به این مسائل فکر میفخواهند استفاده بکنند. در مجموعۀ طیقطعاً می فؤاد ایزدی: 

رود. ها میها وجود دارد که اگر زودتر دست به کار نشوند، کل سیستم از دست آنهای نژادپرستی هم در آنصحبت

گویند و مشاور ارشد آن، فردی است که کمپین آقای می« آلترایت»جنبشی در آمریکا وجود دارد که به آن جنبش 

ای کرد و متعلق به این جنبش بود. این فرد الآن هم مشاور ارشد آقای ترامپ است. آلترایت مجموعهمپ را مدیریت میترا

گرایی همیشه چیز بدی نیست. گرایی دارند. ملیها حالت ملیها نژادپرست هستند، بخشی از آناست که بخشی از آن

درت کم قها کماین« اول، اسرائیل.»گویند: ل شعار کسانی است که میاین شعار در مقاب« اول، آمریکا.»گویند: ها میآن

 های رأی آمدند.گرفتند؛ زیرا دغدغۀ آمریکا را داشتند و پای کار بودند و پای صندوق

بازتاب پدیدۀ ترامپ در داخل اروپا چه خواهد بود؟ آیا در اروپا هم شاهد ظهور چنین افرادی  فرهنگ اسلامی: 

 خواهیم بود؟

 کنند.گرایی را ترویج میوزیر کنونی انگلیس نیز از افرادی است که نوعی ملیبله، نخست فؤاد ایزدی: 

 این مشکل ممکن است در آلمان یا فرانسه هم به وجود بیاید؟ فرهنگ اسلامی: 

صورت سنتی، بستگی به آن کشورها دارد. در فرانسه احتمال آن هست. این موج در کشورهایی که به فؤاد ایزدی: 

ها اروپا را متعلق به دهد. ایندهد. در آلمان هم به نظرم جواب نمیدار اروپا بودند ـ مثل اتریش ـ جواب نمیطرف

دهد، یا حتی یونان از نوعی جواب میای مثل ایتالیا، بهدانند و در اروپا قدرت دارند. در کشورهای حاشیهخودشان می

تر اروپا به سمت آلترناتیوِ آن جریان اصلی ر این حالت را پیدا کرد. کشورهای حاشیهافتد. طیف چپ تُندتآن طرف می

(main streamمی )ها آلترناتیو طیف چپ است. این ها آلترناتیو طیف راست و بعضی وقتروند، که بعضی وقت

سته جواب آن را بدهد. مدار نتواندهندۀ یک ناراحتی و درد در جامعۀ غرب است؛ دردی که جناح سنتی سیاستنشان
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نتیجۀ این درد در آمریکا، آقای ترامپ شد. آقای ترامپ این درد را ایجاد نکرد، او این جنبش را رهبری نکرد، او سوار 

این موج شد و به قدرت رسید. این موج را شما در اروپا هم دارید. انتخابات ایتالیا هم انتخابات مهمی بود. با این 

 رود، معلوم نیست آیندۀ اتحادیه اروپا چه شود. اتحادیۀ اروپا تحت فشار است.د پیش میوضعیتی که اروپا دار

ها در طرف ها و حتی فرانکها در یک طرف هستند و ژرمنها و آنگلوساکسوندر اروپا، وایکینگ فرهنگ اسلامی: 

 م یک مسئلۀ جدی است.دیگر. آیا انسجام اروپایی در حال از دست رفتن است؟ مسئلۀ مهاجران در اروپا ه

ها زاد و ولدشان کم است، ولی زاد و ولد مهاجران زیاد جمعیت و مهاجرت خود یک مسئله است. اروپایی فؤاد ایزدی: 

د، آورنهای راست تندرو رأی میخان که مسلمان است، شهردار شد. یکی از دلایلی که طیفاست. در لندن، آقای صدیق

 است.ی ایجاد شدهبه خاطر همین نارضایتی است که در اثر تحولات جمعیت

 خواهد برسد؟این یک نگرانی هویتی است. این وضعیت به کجا می فرهنگ اسلامی: 

هایی که معمولاً کنند. حرفکنیم، مقبولیت پیدا میگویند ما مهاجرت را متوقف میهایی که میچهره فؤاد ایزدی: 

دهیم به آمریکا بیایند. این حرف الآن زده جازه نمیگویند ما به مسلمانان اشود. مثلاً میشد، الآن زده میزده نمی

 شود و به این سمت خواهند رفت و روی مسلمانان فشار خواهند گذاشت.می

کند. تمدن غرب یک سلسله رو میبست روبهمشکل این است که این روند، تمدن غرب را با بن فرهنگ اسلامی: 

 خواست یک دنیایگرفت و در تبلیغات، میی دنیای کهن موضع میشعارهای جهانی داشت و در مقابل بعضی از شعارها

رم قدرت داد، یک هجدید ایجاد بکند. غرب با شعار دموکراسی، با لیبرالیسم، با حقوق بشر و با این قبیل شعارها که می

 ند مدیریت کنند؟خواهها با آن شعارها در تعارض است. این تعارض را چگونه میجهانی ایجاد کرده بود که این سیاست

که یک مؤسسۀ آمریکایی خیلی مشهور است، گزارشی داده « پیو»شود مدیریت کرد. مؤسسۀ خیلی نمی فؤاد ایزدی: 

ند. نخبگان شویکم، اکثریت مردم دنیا مسلمان خواهند بود و مسلمانان در دنیا اکثریت میوبود که در انتهای قرن بیست

ها نسبت به مهاجرت و رشد جمعیت آید. آنها یک خوفی به وجود میانند و در آنخوها را میآمریکایی این گزارش
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مسلمانان در کشورهای جنوب ـ مخصوصاً کشورهای اسلامی ـ و کاهش جمعیت در کشورهای شمال )کشورهای 

عنی راه حل کنند؛ یخواهند راهی پیدا کنند. خیلی هم بلد نیستند چه کار باید باروپایی و آمریکایی( نگرانی دارند و می

وند؛ ششوند، تسهیلاتی قائل میدار میهای اروپایی و دولت آمریکا برای افرادی که بچهخیلی قوی وجود ندارد. دولت

خواهند جمعیت خود را افزایش دهند؛ منتها جمعیت ها میشود. آنمنتها آن هم آخر سر به نفع مهاجران مسلمان می

دار شدن نیست و معمولاً مهاجران مسلمان از این تسهیلات استفاده خیلی اهل بچه خودشان به خاطر مسائل فرهنگی،

کنند. خیلی راه حل راحتی وجود ندارد. این یک سری مشکلات فرهنگی است که این مشکلات فرهنگی را هم می

کرده؛ منتها این  اند. به هرحال، این جامعه از نظر فرهنگی به مشکل برخوردخودشان برای خودشان به وجود آورده

 اند.ها به دنبال پیدا کردن راه حل هستند. خیلی هم موفق نبودهمشکل تبعات ژئوپلتیک خواهد داشت و این

 ـدموکراسی آزادی  ـدموکراسی وجود دارد. تفکر لیبرال  کند، های شخصی را تبلیغ میاصولاً یک تناقض در تفکر لیبرال 

دار هخواهم بچگوید نمیاش این است که خانم آمریکایی میاش چیست؟ نتیجهکند. نتیجهاصالت لذّت را تبلیغ می

ام لذّت ببرم. اصلاً من به شوهر چه احتیاجی دارم؟ خواهم از جوانیشوم. آزادی است و بدنم متعلق به خودم است، می

، معضل فرهنگی کنند. این معضل فرهنگیهای اروپا و آمریکا استفاده میهای دیگری هست که در محیطروش

 است.ای است که نتایج آن امروز ظهور پیدا کردهخودساخته

است و از سکولاریسم یک امت جهانی به وجود ولی با همان شعارها، یک قدرت جهانی ساخته فرهنگ اسلامی: 

است.  آمریکایی ژاپنی و یک نمونۀاست. آقای فرانسیس فوکویاما یکی از واعظان مذهب مدرنیته است. او یک نیمهآورده

است، ولی غرب با این شعارها این قدرت جهانی را به وجود آورده و مدرنیته را به صورت یک مذهب جهانی در آورده

ها یا باید تبدیل به یک قدرت محلی )نه جهانی( شوند و با است. آنرو ساختهبست روبههمین شعارها غرب را با بن

خواهند قدرت جهانی باشند، باید دست از ستیز با اسلام عام کنند، یا اگر میو قتلاسلام بجنگند و مسلمانان را سرکوب 

 بردارند.
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نهاد اطلاعاتی  11اند که آمریکا جایگاه خودش را از دست خواهد داد. ما الآن خودشان هم متوجه شده فؤاد ایزدی: 

نهاد در  11سش بودند. یک نهاد دیگر از آن بود که کسانی نظیر مایکل فلین رئی DIAامنیتی در آمریکا داریم. یکی 

پژوهی است؛ یک مجموعۀ ( است که کارش آیندهNational Intelligence Councilآمریکا، شورای اطلاعات ملی )

دهند. آنجا به صراحت بار، گزارشی میعظیم و یک بودجۀ بسیار خوب دارد و کاش این است که هر سه ـ چهار سال یک

شود و خیلی از امروز ما دور نیست، دیگر ما قدرت هژمون سال دیگر می 14م. که 2030ا سال شود که تگفته می

 نخواهیم داشت و دنیا چندقطبی خواهد شد؛ یعنی دهکدۀ جهانی کدخدایی به نام آمریکا نخواهد داشت.

روز م جهانی نیاز دارد. امباید یک قدرت جانشین با شعار جهانی به وجود بیاید؛ چون دنیا به یک نظا :فرهنگ اسلامی 

 سرنوشت مردم به هم پیوسته است.

ای است که در فرمایشات مقام معظم رهبری هم بود که ما در حال عبور از یک پیچ تاریخی این نکته فؤاد ایزدی: 

ا ه دنیدهد کشود، نشان میجمهور آمریکا فردی مثل ترامپ میشود. همین که رئیسهستیم. واقعاً دنیا دارد عوض می

شود. این پیچ تاریخی شبیه نقطۀ عطفی است که در گذشته با انقلاب صنعتی به وجود آمده بود؛ یعنی دارد عوض می

قرن شانزدهم به بعد، زمانی که کشورهای اسلامی مستعمره شدند و کشورهای اروپایی به سرعت پیشرفت کردند. از 

ها باشد، حداقل باید با تواند یکی از آن قطباشد، یا اگر نمیها باین جهت، تمدن اسلامی یا باید یکی از آن قطب

 آیند تعامل خوب داشته باشد.هایی که روی کار میقطب

جهان آینده شاهد یک انقلاب تکنو ـ ایدئولوژیک خواهد بود. تکنولوژی غربی از یک سو و ایدئولوژی  فرهنگ اسلامی: 

متصل خواهند نمود و دنیای نوینی را خواهند ساخت. دنیا، دنیای به  اسلامی از سوی دیگر، سرنوشت بشریت را به هم

 گرایی نوین دارد.ای شده، احتیاج به یک همهم پیوسته

اروپا و  دوانده دربینی کرد، این است که تفکر لیبرال دموکراسیِ ریشهشود پیشچیزی که به نظرم می فؤاد ایزدی: 

ای است؛ خیلی ستیزی که در اروپا وجود دارد، ریشهکرد. این حالت اسلامآمریکا، با تمدن اسلامی سازش نخواهد 
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های غرب و سینمای غرب دارد، به ترویج های مطبوعاتی روز است. نفوذی که صیهونیسم در رسانهتر از بحثایریشه

بر  خواهندآمریکا می هایی الآن دربینید چه تیپ آدمکند و این روند متوقف نخواهد و حالا میستیزی کمک میاسلام

 اندیشی باشند.سر کار بیایند. مسلمانان جهان، خود باید برای آیندۀ خود به فکر چاره

 ها بدین منظور، نیازمند هوشیاری تاریخی هستند.و آن فرهنگ اسلامی: 


